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澳 門 金 融 管 理 局
AUTORIDADE MONETÁRIA DE MACAU

關於立法會羅彩燕議員書面質詢的回覆

遵 照 行 政 長 官 指 示 ， 本 局 就 立 法 會 2022 年 10 月 25 日 第

996/E765/VII/GPAL/2022 號函轉來羅彩燕議員於 2022 年 10 月 14 日提

出，行政長官辦公室於 2022 年 10 月 26 日收到的書面質詢，回覆如下：

　　在中央政府的支持下，國家財政部於 2019 年及今年先後兩次在澳門

發行國債，廣東省亦於去年及今年兩次赴澳門發行離岸人民幣地方政府債

券。上述的發債安排，既為本地及境外機構投資者提供了更多投資選擇，

也有助提升澳門債券市場的知名度。 

　　特區政府正爭取國家財政部、地方政府和政策性銀行等優質發行主

體，常規性在澳發行各類品種的債券，包括因應市場狀況適時發行零售國

債。同時，特區政府持續優化市場軟硬基建、推出稅務優惠政策，增強澳

門債券市場的競爭力。

　　硬基建方面，由澳門中央證券託管結算一人有限公司（MCSD）營運

的“中央證券託管系統（CSD）”已於去年底正式投入運作，其託管券

種、發行人及投資人規模持續增加。目前，MCSD 已成為環球同業銀行金

融電訊協會（SWIFT）的會員機構，並正優化 CSD 的清算功能，有序推

進對接國際，從而增加澳門債券市場的流動性，吸引國際投資者參與澳門

債券市場。 

軟基建方面，本局自今年 1 月起，可為在澳發行的債券編配及維護國

際證券識別碼（ISIN）。為提升在澳門發行債券的效率，本局參考環球金

融市場的通例，建議透過重新訂定《金融體系法律制度》，將現行的債券

發行制度由“審批制”轉變為“註冊制”，有關法案已獲立法會一般性通

過。本局亦同步修訂《公司債券發行及交易轉讓管理指引》和《公司債券

承銷及託管業務指引》，重點加強資訊披露、優化發行條件，以及釐清託
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管機構的角色責任。同時，已開展涵蓋債券市場相關規範的《證券法》草

擬工作。

稅務優惠措施方面，特區政府透過《財政年度預算案》，對在澳門發

行債券所取得的利息，以及因買賣、被贖回或作其他處置所取得的收益豁

免所得補充稅，並豁免在澳門發行債券的發行、買賣或有償讓與行為的印

花稅。特區政府正就推出債券業務補貼的可行性進行研究。

現時，“跨境理財通”的合資格理財產品類別已包括債券。因此，倘

在澳門發行的債券符合“南向通”的相關產品要求，來自大灣區內地城市

的居民均可在“跨境理財通”業務規定的限額內投資購買。未來，特區政

府將適時向中央爭取創新政策，逐步強化內地與澳門金融市場的互聯互

通，藉此進一步促進澳門的現代金融業發展。

澳門金融管理局

行政管理委員會主席
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